

動盪之中中國農村

蔡丹華 著



趙家璧主幹
一角叢書第五十七種
上海良友圖書印刷公司印行

MR
F329.06
418

動盪中之中國農村

蔡丹華 著



3 1798 3894 5

趙家璧主幹

第一叢書第五十七種

良友圖書印刷公司出版

目錄

- 一，世界農業恐慌及其形態
- 二，中國農業恐慌底特質
- 三，帝國主義之侵略與農村經濟
- 四，封建地租與農村經濟
- 五，高利貸商業資本與農村經濟
- 六，苛捐雜稅與農村經濟
- 七，黑禍與農村經濟
- 八，水旱天災與農村經濟
- 九，豐年成災與農民之望絕
- 十，一年來農村之騷動
- 十一，結論

著名經濟

戴
藹
廬
著

世界經濟恐慌真相

諸
青
來
著

戰後之中外財政

一 世界農業恐慌及其形態

自一九二九年十月紐約證券暴跌以後，整個的資本主義世界，無論是資本主義國家或殖民地半殖民地，無論是工業或農業，都被捲進於世界經濟恐慌的濁流之中。工業恐慌和農業恐慌互相流着，影響着，而形成此次世界經濟恐慌的深刻性及恆久性。

關於世界農業恐慌的嚴重情形，這裏不加以詳細敘述，但我們祇看看世界農民生產額及戰前百分之八十，而農業品價格却跌至一半以上；美國加利佛尼亞在毀壞葡萄果，農業局提議禁止收採棉田第二溝 ELURROW 的棉花的這些事實，已可明白牠的深刻到什麼程度了。

世界農業恐慌的形態，因其生產方法的差異，約可分

爲三種：（一）爲資本主義的生產方法在農業中已佔支配地位的資本主義國家的農業恐慌形態，例如美國；（二）爲前資本主義的生產方法在農業中還佔支配地位的資本主義國家的農業恐慌形態，例如日本；（三）爲資本主義的生產方法，尙未發達的國家的農業恐慌形態，例如印度。

在第一種恐慌形態的國家中，資本積極地侵入農業，新技術驅逐原來的生產方法，造成生產的過剩；同時必然地使農產品價格和工業品價格成爲剪刀形的裂開。這樣，農業過程遂踏進了恐慌期；恐慌結果，必然地引起大經營的勝利和小經營的失敗，而資本主義的發展法則，就在這農業中實現了。

自世界大戰以來，戰前具有半封建土地關係的國家，如俄國，印度，羅馬尼亞及匈牙利等，在五穀市場上已經

完結了牠們底歷史任務，而戰後新興的農業技術發達的國家，如美國，加拿大，阿根廷及澳洲等，却代之而興；牠們一方面轉移了農業生產的中心地；另一方面使農業的技術革命加緊地猛進。例如，美國在一九〇九年至一九一三年小麥的耕地面積爲四七·一（單位百萬畝），至一九二九年則增至六一·一了。小麥收穫量在一九〇九年至一九一三年爲六九〇（單位百萬担），一九二六年增至八三一，一九二八年增至九一四，一九二九年因旱災的關係，還有八〇九。上述四國的小麥，在戰後的國際市場上，都是佔着決定的重要地位的。

隨着戰後資本主義一時的相對的穩定，歐洲農業會漸次跑上恢復的道路。可是，在另一方面，不但人口不會與牠相應的增加，反而，因產業合理化的結果，一方增進生

產效率，一方使失業人數增加，減少大眾的購買力，生產過剩遂爲勢所不免，而農業恐慌以起。這種農業恐慌的形態，遂成爲世界農業恐慌的主潮（中國農村經濟，尤其是本年下半年之「豐年成災」，都是直接間接受到極大的影響的。參照第三節。）

第二種農業恐慌形態，可以日本的農業恐慌爲代表。在日本這樣的國家中，資本主義雖已有高度的發展，但是土地革命仍沒有澈底實行，一般還保有着小土地私有制度及小農經營乃至過小經營；生產方法，還沒有採用資本主義的生產方法，即使因資本主義發展的刺激，技術上稍有改良，但其程度極小。資本很少用於農業的經營，即有，也只起着榨取農村的作用，例如高利貸及買收土地等等。結果，遂引起農村一般的疲憊和農民的貧乏（日本農民的

負債，據最近調查總額約達五十萬億日金）。

這種國家的農產過剩，主要的是依賴着氣候的好條件，有時也由於殖民地的榨取（例如日本在高麗掠奪土地，種植稻米，輸入本國使米糧過剩）。在這第二種恐慌形態中，一般農民都同受打擊（貧農自然更甚），而陷於全體農村的崩潰。

第三種的農業恐慌形態，因為資本主義尙未發達，所以缺乏技術的進步之刺激和便利。農業生產力，與其說是進步，毋寧說是退後。其恐慌的特徵，正如伐爾加所說：『農業的頹廢，生產的不足，慢性的饑饉，及數百萬人類瀕於餓死。』而其根本原因，是受外來帝國主義的壓迫和國內封建勢力的榨取。伐爾加關於印度農業曾這樣說過：『每一愛克塔（Hectare）雖有非常密集的人口和極大的勞

動消費，但是只能產生極少的收穫，這是印度農業的根本特質，同時亦是農民貧窮的基礎。」在那裏，「商品的暴利，地租，利息及租稅等等，統統奪去了農民收益百分之八十。」『只有封建領主與英國農業的所有者纔會因着這種貧困而變爲富裕。』

這三種農業恐慌形態，在目前資本主義經濟的總危機之下，是密切地牽連在一起而日陷入於深刻化的。

二 中國農業恐慌底特質

中國底農業恐慌，無疑的，是屬於第三種形態。因此，上節伐爾加關於印度的說話，也就是中國農村底寫照。所異的，只在中國是處在半殖民地的地位，剝削壓迫農村的不只一個帝國主義國家，而是國際帝國主義列強。國際帝國主義，利用牠們握有中國財政上，經濟上統治權的地位，培養和保護封建殘餘勢力及其政治上的上層建築的力量。一方面喉使其在華的代理人——軍閥——混戰來擴大各自的剝削地盤，使農村多受內戰的慘禍；另一方面，經由買辦以及地主土豪劣紳實行對於農村的剝削，使中國農業生產漸次變成帝國主義經濟的附庸。中國民族資本，在這兩面夾攻（帝國主義的和封建殘餘勢力）之下，自然不能

夠有順利的發展，遂促成了牠投資於地產和集中於金融的畸形的發達的傾向（這種金融，是和農村的高利貸資本有密切關係的）。這種現象，無疑的要使中國民族資本更迅速的投降帝國主義，更密切的去和封建殘餘勢力妥協，結成三位一體而一致地向着農村進攻。在中國，雖沒有像印度那樣的封建領主，也很少大地主，並且土地還可以自由買賣，然而地主階級對於農民的剝削關係，仍然是封建的剝削關係，徭役式的遺物還是普遍地存在着的。這種剝削，不但不會因為很少大地主和土地得自由買賣而減輕。反是因之而加甚。他們買到土地，都是把牠佃給佃農去耕種而坐收地租，自行從事資本主義的經營的，幾乎沒有。所以，在中國，農業上一般是小農經營乃至過小經營，不但在百分之七十以上的地租剝削之下，農民沒有餘力來改良

生產技術，而且新的農業技術也不能應用於這種經營。因此，中國的農業，一般不能維持其單純的再生產，而是日趨於縮小的再生產。所謂『農業的頹廢，生產的不足，慢性的饑饉，及數百萬人類瀕於餓死』這種現象，正是目前中國農業恐慌的特徵。

次之，在這樣的緩性的農業恐慌的狀態之下，農村的過剩人口自然加速地增加起來，又因資本主義不能順利地發展，都市不能夠吸收離村的農民，於是形成了中國特有的兵匪世界，這種兵匪又轉而給予農村以破壞作用，加速農村的崩潰。一遇「天災」，民衆就非成千成萬地餓斃不可，幸而遭遇豐年（在這條件之下，豐年真是偶然的），仍不能得到喘息。一九三二年的，『豐年成災』，就是鐵一般的證明。

狀。

以下，我們就由種種的事實來分析中國農村的經濟現

三 帝國主義之侵略與農村經濟

中國是一個農業的國家，在牠未和資本主義國家接觸以前，就經營着小農的經濟。自資本主義國家，如荷，澳，英，法，德等國挾其生產品東漸以後，中國經濟遂捲入於資本主義的漩渦。迨至鴉片戰爭，帝國主義一方以砲艦政策來壓迫威嚇中國，一方以不平等條約施行經濟侵略政策，使中國永久成爲他們的殖民地——商品販賣場和原料供給所。更以金融資本壟斷中國的交通事業，金融市場，中國農村於是起了極大的變化，日走上崩潰的道路。過去太平天國之農民運動與義和團之反帝戰爭，都是帝國主義破壞中國農村的一種反響。

帝國主義侵略之影響於中國農村經濟，我們可分幾點

來說：

一·鴉片的輸入 中國之有鴉片，起於十七世紀。在十八世紀的時候，中國的對外貿易以絲茶爲大宗，每年都出超，東印度公司爲求補救辦法，乃決定輸入鴉片於中國。至一八三八年已達二〇六一九箱，中國對外貿易至是遂一變而爲入超。一八三九年鴉片戰爭結果，締結南京條約，准許英國輸入鴉片於中國。至一八六〇年竟達八五〇〇〇箱。自此以後，黑禍遂更加普遍深入於全國一直至于現在。更因需要之激增，四川，雲南，兩廣等省遂開始鴉片之栽種，於是，一方驅百分之五十至七十的中國人民在黑烟裏沉湎，一方縮少糧食耕地，使中國農村元氣喪失殆盡，日呈老朽頹唐狀態。這就是帝國主義給中國的一種贈品。至於受毒到什麼程度第七節再爲敘述。

二·農產品之受打擊 茶，十九世紀上半期以前，華茶在世界市場上佔着壟斷的地位。可是，一方因爲茶的生產還是用手工業的生產方法，經營茶業者都是小資本；一方因英國壟斷着錫蘭及印度茶，日本也有茶的生產，於是中國茶之出口，就從一八八六年的三億萬磅降至一九二一年的九二〇萬磅了。

絲，資本主義勢力之侵入，一方推動中國絲的生產，可是，一方却破壞了中國的養繭，繅絲，紡絲，及織綢的家庭工業。兼之，因商業高利貸資本及苛捐雜稅重重剝削，絲業實無發展的可能。正如馬札亞爾所說：『帝國主義給中國絲業發展以一個很大的推動，但同時却撕破其家庭工業的紡織業，開始破壞家庭工業的織絲業，建立了大的機器生產的紡絲業。』『這種新生產方法轉變之消極方面

，即壞的方面，都落在農民生產者的經濟方面；而積極方面，即好的方面，却被商人高利貸者取去。」在另一方面，因年來意，德，美，日本等國人造絲之飛快發展，更給中國絲業以一個致命傷。

棉，米，麥等均受嚴重的打擊，據南京當局公佈統計，自民元至民十六整個十五年間，棉輸入由七二九，一九二担增至二，四一五，四八二担；米由二，七〇〇，四九三担增至二一，〇九一，六九三担；小麥由二，五九六担增至一，六九〇，一五五担。尤其是在帝國資本主義陷於極度恐慌的時候，一方因原料需要減少，使中國農產品出口銳減，中國經濟失去其倚賴性；另一方又以其剩餘農產品傾銷於中國。在本年上半年對外貿易進口爲六萬四千四百萬兩，出口僅二萬八千七百萬兩，計半年入超三萬五

千七百萬兩，實爲空前之紀錄。上半年棉花出口爲二，一七四担，入口竟達二，六七三，一八八担。食糧方面，自一月至九月，米穀即增至一八，二九七，七八。担，小麥增至一一，八五三，一〇三担，麵粉增至五，五七一，〇六〇担，已達去年全年之總數。因是而助成今年米價的慘跌，即所以加重中國的農業恐慌。

三。手工業之破壞。在帝國主義勢力未侵入中國以前，中國農村所有一切家庭用品，都由農村的手工業製造，作爲一種很重要的副業收入。自帝國主義挾其工業品傾銷於中國後，中國的手工業品，如土布，布襪等織品均被排斥而漸趨消滅。江蘇的織蓆，織簾，從前每年出口數量有一千萬至三千萬，因日本之競爭，出口額逐漸減退。餘如製扇業，花邊，地氈，草帽，均無一不受重大之影響而

呈衰敝之勢。

此外，在金融上，以其金融資本與土著銀行錢莊相勾結，向農村重利盤剝；在政治上，又扶植封建勢力——軍閥，造成歷年不斷的軍閥混戰，來破壞農村經濟，以及最近日本帝國主義之佔領東北，砲轟上海，和各帝國主義之共同壓迫中國革命，都是直接間接加緊促進中國農村的破產的。

四 封建地租與農村經濟

因土地的私有，遂造成兼併之風，兼併結果就形成富者田連阡陌，貧者無立锥之地。使大多數的佃農，爲生活所迫，不得不屈服於少數的地主之下耕作，任其榨取。据馬札亞爾底中國農村經濟研究所載統計，中國耕地的分配，全耕地百分之二七爲土地佔有者及其家庭所耕種；百分之五·六係由土地佔有者雇用傭工耕作；百分之六七，四係佃農所耕種。

地主憑藉着土地所有權向佃農進行剝削，無論用的是實物地租或貨幣地租但其實質都是封建地租。地主向佃戶剝削的這種封建地租，比較資本家向工人榨取剩餘價值還要兇些，他們甚至連佃農底血本和工資的一部分也要拿去

，使佃農不能維持其相當的生活，改良土質，添置農具等更談不到。

中國的封建地租雖有實物地租和貨幣地租二種，但以實物租較爲普遍。實物地租，照其比率，可分爲三種：
(一)五五均分。即將總收穫，地主與佃戶各得五成，行此制者有江蘇之江寧，海門，六合，淮安，鹽城，寶應等縣；
(二)四六分，即對總收穫，佃戶得四成，地主得六成，行此制者有江蘇之靖江，海門，常熟，鹽城，如阜等縣；
(三)三七分，即對總收穫，佃戶得三成，地主得七成，行此制者有江蘇之海門，如阜，靖江等縣。

徵收地租的標準，無論是五五均分，四六分，或三七分，很顯明的，地主只憑着土地所有權，就可坐得五成以至七成的總收穫；至於佃戶呢，終歲胼手胝足，表面上雖

得到總收穫之五成乃至三成，然除去種子，農具，牲畜，肥料，以及種種的費用，實際的所得，以與地主相較，實不及地主所得三分之一。此外還有所謂押租制，即佃戶領耕時，應預繳一種担保品，每畝有取二元者，如南京特區，金壇，六合，寶應等縣；有取四元者，如丹徒，宜興，武進，江都，泰興等縣；有取六元者，如奉賢，崇明等縣；有取至十元者，如常熟，江陰，松江等縣。他如江南區域的「頂首」，浙江衢州的「填租」，江河光山的「禮錢」，湖北當陽的「莊錢」，安徽當塗的「押紹」，廣東高安的「批頭」，四川合江的「隱租錢」，都是押租的別名。除上之外，還有什麼「田信鷄」啦，「田信米」啦，「送工」啦，「兵差」啦，那都是貢供徭役的變相。

五 高利貸商業資本與農村經濟

地主憑着土地所有權從佃戶榨取來的地租，除把牠用來擴大土地外，更可利用佃戶的貧乏，貸款於佃戶以取高度的利息（當然還有些重利盤剝者是商人或富農）。這種關係我們稱牠做高利貸，也即是地主剝削佃戶的另一種方式。

本來，在資本主義的國家，高利貸是受社會所攻擊反對的，但在次殖民地封建勢力尙佔優勢的中國，自帝國主義的金融資本以至土著銀行，錢莊，當舖，都是用高利貸方式向農民施行榨取，但他們却爲社會所尊重。

如下的：中國的利息率，據華洋賑災委員會之統計，每年利率

省別	高 等	中 等	低 等
浙江	六〇—一〇〇%	二四—三六%	一二%
江蘇	二四%	一八%	一二%
山東	六〇%	三六%	一八%
河北	三六%	二四%	一八%

舉幾個例來看，江浙出蠶區域，蠶忙時借錢，要用加一利息，即借銀十元，以四十天為期，還時除本銀外，須加利息一元。南通地方，農民借銀十元，在三個月內須還棉子一石，價約三四元，照年利計算，至少應為一二〇至一六〇%。江寧各縣，農民借銀一元，在一年之內，須還

稻或麥一石，如當年不還，則須加還二石。又江北有所謂小麥賬，在冬春兩季間，放銅元一百枚左右，最長期間七個月，還時即可得一元，當地洋一元可兌換銅元三百枚左右，計其月利在百分之三十以上。廣東農民平時每石穀可借六元，在青黃不接或有喪事的時候，每石穀祇可借三元，期為二個月至四個月，過期不還，滾利作母。東江一帶，有所謂「九出十三歸」，即借銀一元，實得九角，利息三分，還時本銀須交足一元。佛山「通橋利」，條件更苛，借銀一元，每天利息一角，五天為期，過期倍計，滾利為母。

和高利貸相聯繫向貧農進行剝削的還有商業資本。牠一方以肥料，或其他商品以高利方式賒給農民，一方又以農民約定低價出賣他的收穫為條件。例如，廣東之煙草業

，本為最富利潤的經營，然生產者常須向商人借資本，借款時常以低價（常是照市價百分之五十）出賣煙葉為條件。所以，得利潤的不是農民，而是商業資本。又潮梅一帶有所謂「糖房」，即經營糖業者，多係當地地主。他們在甘蔗栽種時期，即以肥料或資本貸給農民，以高利計息，等甘蔗製成糖時，農民即把糖送入糖房，以低價計還債項。這種有挾而買，實際上就含着高利貸的作用。

六 苛捐雜稅與農村經濟

本節的所謂苛捐雜稅，包括預徵田賦及其附加稅在內。因爲這種田賦名義上雖則是田賦，被認爲一種「正稅」，其實都是統治者剝削農民的方式，爲苛捐雜稅之一種。

中國以農立國，歷來統治者都把一切費用以及徭役放在農民的肩上，夏商周皆什一而稅，公侯以下各有食品。秦廢封建，而田租田賦實二十倍於昔。漢興雖云減租，「然豪富強人，占田踰侈，其賦大半官收百一之稅，而人輸豪強大半之賦」。曹操爲政，民田一畝出粟四升，家一戶出絹二匹，棉二斤，從此以後設田租戶調之制，而農民負擔之租稅漸重。

及至近代，田賦益重，滿清除照田畝抽丁外，還有運

漕糧。民國以來，稅目益繁，據立法院統計處十九年調查，各省田賦種類有多至三十種，其中有二十六種爲附加稅。這種附加稅，往往超過正稅好幾倍，例如財政部調查河南經徵丁漕，在民國十七年，改爲拆洋徵收，丁每兩徵二元二角。但據二十年三月四日新聞報所載，商城附稅徵至十餘元，則是已超過正稅七八倍。

各省田賦附加稅目繁多，名稱又因縣不同。江蘇蕭縣，地丁項下，有水利捐，縣附捐，警備捐，自治特捐，保衛費，戶費，教育部捐，義務教育捐，補足教育費。漕米項下，有米省稅，米特稅，米保衛稅，米補足教育稅，米警備費，米地方教育費，米縣稅等稅目，地丁漕米合計，每年每畝須納洋一元八角一分。江都縣稅目更多，地丁項下，有省稅，省教育稅，地方附稅，手數料，清鄉費，

新舊兩案畝捐，教育口嬰費，自治費，普教畝捐，縣道畝捐，警察畝捐，改良蠶業捐，抵補教育不敷費，積穀錢，還有蓋紅戳三道的三道費，合計上下兩忙，每兩須徵三十元零五一八。每畝拆洋一元五角零二五，再加漕米每畝約七角二分。江都縣每年每畝須納洋二元二角二分。這是一個簡明的例子，此外，各省各縣之巧立稅目，這裏不能備錄。至於濫徵錢糧，尤爲普遍，廣東潮汕一帶，有已徵至民國廿六七年，四川鄧錫侯本年因軍需孔亟，則令飭戊區各縣府開徵民國四十五年糧稅，更是登峯造極了。（參看中行月刊第五卷第四期）

至於不在田賦附帶征收的苛捐雜稅，尤爲繁重，各省自立稅目，有多至五六十種。祇就本年所開辦或增加的來說，江蘇，發行一百萬元之救濟戰區抵借券，清丈土地，

開徵地價稅。舉辦營業牌照稅，增加營業稅，征收築路畝捐每畝五分，江北開征豬稅。浙江，征收佃契稅每畝五角，清丈土地改征百分之六的地價稅，增加營業稅，在沿海之溫台各屬設米穀檢驗局，征米穀出口捐。安徽，茶自去年改征營業稅，每箱五角五分，本年體款茶稅局長於百里內連設四卡強徵至三倍之多（六月十一日新聞報）。開征米照捐，輪運出境者，米每石征四角，帆運車載者六角，稻穀雜糧，照米折半收費。鹽每斤附捐，與湘贛同，每石由一元增至三元餘。設蛋稅局，每千鷄蛋征五角，鴨蛋六角，照當地蛋價計算，約在千分之三十以上。江西，七月一日開徵盜器，夏布，竹，木，紙張等產銷稅。最特別的是萬年縣百分之十五的出產捐，即農民收穀百担的須押十五担。湖南，米穀開禁，每石征洋一元，最近又由省銀

行發行角票五十萬元，向農收買米穀到漢相機銷售，這亦是剝削農村的一種新妙法。湖北，除提高營業稅率，開征牌照稅之外，又在沙市進口大宗產銷貨品徵收「剿匪經費」。河南，有所謂飛機捐，八月間黨政軍聯席會議決募救國捐三百萬每縣由四萬至八萬。並在每縣酌徵每月佚子小土車若干，不願徵者每佚子可作價六十元，土車十五元。廣東，就潮梅一帶來說，本年來發三千萬國防公債，汕頭一市認銷五十萬，各縣由三十萬至四十萬不等。航空義務五百萬潮梅應派銷三十萬。還有什麼軍需庫券，公路公債，資本捐，特別房捐，南山剿匪善後費，糞溺捐，垃圾捐，不下數十種。全省又開徵肥料特稅，每百斤抽八角。魚業經紀捐，每百斤抽一兩二錢餘。山東，四月起，徵鹽稅附捐每担加徵原額十分之四。沙河居民七百戶，駐劉珍年軍

一團，除給養由地方供給外，年征三十萬。致該地原有商店二百餘家，僅餘三十餘家，即此可見農村破產到什麼程度。河北，以前蘆鹽每包正稅十二元，雜稅十六元，計每担須負稅七元。今年每担又增加七角。其他雜稅，據大公報稱，最近已增至六十種左右。特別的有廁所糞場捐，青苗捐，瓜菜捐等等。就牛羊豬所徵稅目已有十餘種。計值五十元的牛須納九元五角，值二十元的小牛須納五元一角，值六元的羊須納九角四分，值十五元的豬須納二元四角五分（參閱九月二七日大公報）。福建，今年一月起將捲煙，棉紗，麥粉，洋灰，爛油，火柴六項，在統稅外再附徵特稅一倍。加徵鹽稅每百斤七角。據仙逝各界聯合會統計，本年該縣苛捐雜稅總額達三百三十三萬五千一百五十元，各團營籌檢勒餉尚不在內。於此

可見其一斑。其他各省，如察哈爾也多至三十餘種，這裏也不遑盡述了。

至於農民受這種苛捐雜稅到什麼程度，清華大學教授趙守愚先生給我們下面一個簡要的敘述。

趙守愚先生參加了陝西實業考察團，回到北平演講說：『（陝西）厘金雖裁去，却以其他稅捐代替，中央命令征收的稅捐，是不會沒有的，如特種營業稅，營業稅等。此外陝當局無理剝削民衆有「剿匪捐」，煙畝捐，省銀行股本捐，省府庫券，土地登記費，不登記則田充公，民團費，軍隊維持費，代驢，青苗費等等捐稅。從上面種種捐稅估計，漢中最好水田，一年二熟，秋稻春麥，麥每畝平均二担，稻三担至四担，豆每年可產二元左右，稻每担二元至三元。每畝要捐田賦三元半，每担捐一元，麥每担值

二元半，田賦每畝也是三元半，但是無論種什麼東西，每年每畝總要納十二塊錢的特別捐，最上等田，剛可以付捐，中下之田，不必說了。收捐方法，也可以說是「連坐法」，縣長收不到，問鄉長，鄉長收不到，問區長，區長問村長，村長問家長，家長付不出，當衣服，衣服當完，賣家具，家具賣完，賣房產，房產賣不掉，賣妻子，小兒，於是，就逃荒！假如逃不掉的，捉去痛打，以前每千記手心抵大洋一元，現在祇抵七角半到八角。省政府派人來收稅的時候，地方當局殷勤招待，招待費用呢，又是要向民衆捐，在招待費以外，還有催款的費，就是說，捐稅交不出，當局又要派人來催，又要催款的費。」（節錄十一月

九日上海晨報）

此外各省各處還有勒種鴉片與鴉片公賣的煙苗捐，懶

捐，紅燈捐，留在下節再說。農民祇受這種苛捐雜稅（田賦當然在內），已是無法生活，正如馬扎亞爾所說：「中國的田賦，不僅有害於資本的壘積，而且牠本身就在分裂經濟；不僅是在掠取中國農民部分的收入和部分的利潤，而且是在掠取他們全部的收入和全部的利潤，甚至連他們的工資部分亦要掠去，將土地稅變為貢稅。」這樣，農村的經濟安得不破產！

七 黑禍與農村經濟

鴉片是帝國主義賜給中國的一種贈品，但擴大助長的還是國內的軍閥。其爲禍也以最近數年來爲尤甚。

年來（一）因天災疊至，軍閥混戰；農村經濟破產，致田賦收入銳減；（二）因『剿共』不見效，稅收蒙極大的損失（見贛財廳長談）；（三）因日本帝國主義佔領東北，關鹽各稅斷喪；（四）因「勦共」以及軍閥混戰，軍費激增，因此，遂使中央地方財政一律陷於破產。爲謀「救急」起見，就祇有厲行這剝肉醫瘡，飲鴆止渴之拙計——勒種鴉片，鴉片公賣。

鴉片之爲禍，從剝削農民方面說，比之田賦苛捐雜稅來得兇毒，從破壞農村經濟方面說，縮少糧食耕地，增加

吸吃鴉片人口，削弱農村生產力，實較帝國主義，水旱天災更加劇烈。

據中華拒毒會調查，本年福建閩南一帶種烟所佔面積，約計在五斗萬畝以上。抽收煙苗捐總額，漳州各屬三百萬元，泉州各屬五百萬元，興化各屬一百六十萬元，南安同安各一百二十萬元，莆田仙遊惠安南安等處，武裝下鄉迫種，每畝抽稅二十四元。安徽北部二十餘縣，本年栽種之煙苗約達四十萬畝以上。以宿縣一縣論，農民有地五十畝者，官紳卽勸種三二十畝至四五十畝，每畝煙苗正稅十元，官紳附稅約十元，三月間煙苗捐總額達七百八十萬元。湖南湖北，前年繳解財部實數爲一千四百萬元。查緝處徵收之紅燈捐，僅沙市一地，月入四千元，全省月入約二百萬元。華北自張少帥退兵入關後，軍費無出，於是實行

鴉片公賣，在熱河綏遠河北各設一公賣所，月收入可二百萬元，後察哈爾亦劃入在內，先後由熱運津煙土計三千萬噸，每年四省可繳稅三千萬元。據七月廿八日大公報載，祇熱河一省種煙面積約佔一百五十畝。河南之鄭州，非僅爲煙土「海洛英」毒品之中心，且爲西北等省之散聚地，過去特稅處時代，特貨公司林立，煙館更隨處都有。清查處成立後，爲掩飾外人耳目計，僅准設特貨公司二十家，平均每家經手特貨八十萬兩。各縣查緝專員收煙苗捐方法，極滑稽而新奇，第一次出佈告謂凡種煙苗者，查獲每畝罰銀三元；停一月後，又出第二佈告謂凡有種煙苗者，查獲後罰銀三元；再停一月後，第三佈告貼出，謂凡有種煙者查獲罰銀四元，這十元煙苗稅收足後，種煙苗者已將罌粟漿割收家裏去了。至各縣種煙畝數要視縣之大小，大者五

頃，但縣長另有縣長額外畝數，其煙苗稅歸縣長。區長也有區長之額外畝數，煙苗稅歸區長，結果實種畝數約多規定畝數一倍，在千頃左右（以上見大晚報）。

江蘇，據滿州評論報稱，上海附近鴉片消耗總量約爲七萬二千担。江蘇實行公賣後，中央財政收入年額凡一億四千八百六十萬八千兩。江北一帶煙苗遍野，僅泗陽一縣，郊外種植之煙苗卽達四千餘頃（六月十四日大公報）。九月廿七日大陸報稱，江蘇分六十一區以便販賣鴉片。江北公賣所公開販賣，沿京滬線各重要城市，如鎮江，無錫，蘇州亦行將正式經營。十二月廿三日大晚報載：蘇省運銷兩湖特貨，大江南北鴉烟公賣已爲公開的祕密。雖省當局絕對否認，然證之江北各縣公銷處之設立，實行銷售印花土，已無容強辯。此次江北特貨公賣雖無正式命令，然

各機關已奉命保護不得藉故留難，又因價格低賤，三數月來，十大餘箱之印花土即告銷罄。浙江，祇蘭溪附近各鄉，每日計銷紅丸一百五十箱（每箱一千粒），銷售機關大小共七十餘家，上癮者約數千人。又據時報杭州通訊，浙省禁烟成績，表面上似頗可觀，實際觀察，不過烟苗日增，紅丸日盛。現金衢嚴三屬十九縣中每縣年耗二百四十萬元，烟苗尤盛行溫台各屬，祇就臨河一縣初由數千畝增至萬畝，嗣又增至四五萬畝。溫屬永嘉一縣即多至十萬餘畝。此外，廣東以潮汕來說，煙館林立，每月正稅即可十萬元，四川除煙苗捐之外，還有所謂懶捐（即不種鴉片罰款），紅燈捐等名目。甘肅秦隴間，照常局發表數目有百四十萬畝，年可收四百萬元（七月廿日晨報）。貴州中部旱田種煙者佔百分之八十（二十年三月十八日大公報）。

。其他各省黑禍狀況，這裏不能一一詳爲記載，但只就這些，我們已可看出農村受毒到什麼程度，也祇就這一件，即可看出帝國主義與國內軍閥破壞毒害農村經濟之技倆的一斑！

八 水旱天災與農村經濟

以上所述的都算是人禍，現在再來看看影響於農村經濟的「天災」。

其實，「天災」即是「人禍」，侵蝕堤款（湘省當局且把堤款充鴉片投資），水利不修，歷年兵燹，林摧山濯，田野爲墟，以及農民因剝削而貧乏，致無力準備防災工事，何一不是人爲的禍害！這一點，我們是要首先了解的。

去年亘廿省的空前水災，照金陵大學出版之「一九三一年中國之水災」一書所載，在一百三十一縣七百九十萬戶農家中，受水災損害者約四百二十萬戶，受災人數估計達二千五百二十萬，幾與美國全國農民人口相等。耕地之被水湮沒者計八千七百萬畝佔全國耕地（一萬五千六百萬

畝)百分之五十六。

本年承空前水災之後，天災反加普遍。據華洋賑災總會向省府報告統計，今年山西水災凡六十八縣，就報告各縣統計，被災村莊一，四二四。淹沒田地一，一五一，五一，五一三畝，冲毀房屋一八，二四七間，災民多至二十餘萬，爲晉省數十年來未有之奇災。

陝西今年二三月間黑霜普降，禾苗槁死，以關中漢中兩道受災最重。關中道各縣農村，十室九空，常有查災人員，在破扉中發現全家餓斃死屍！五月至七月亢旱不雨，各縣農民紛紛繳農具逃荒的，竟達七十縣以上。各處虎疫又盛行，初起於潼關，死者在二千人以上，延及華嶽廟，華縣，渭南，臨潼，直至西安，後疫勢復益猖獗，每至一處，死亡均在數千人以上。未及一月，即漫延至四十縣。

安徽，皖北八月間大旱，蝗虫又飛遍天空，田禾未旱死者多被嚙食殆盡。因天氣酷熱，虎疫盛行，一月之間，患者近二千人，死者九百餘人，阜陽，霍邱，亳縣，宿縣，蒙城，壽縣，鳳台，懷遠，鳳陽，五河，盱眙一帶，死亡相繼，後死者無棺成殮，全家死亡者，又時有所聞。

河南，六月間鄭縣暴風四晝夜，高原濡土括去，麥根全露；低地則風捲沙落，麥被積壓，繼以嚴霜，致綠野芘芘，轉瞬赤地濯濯。全數收成不及十分之一二。八月間因沁河白龍眼口決，修武，獲嘉，新鄉，博愛，武陟一帶盡被淹沒。洛陽九月間大風雨，四關土窖盡成澤國，死亡甚衆。邙山洪水暴發，傾注而下，漕浮身屍甚衆，爲十年來所未有。計本年全省被水災縣份達百零二縣。此外鄧縣時疫流行，封邱，開封之蝗災，浙靈，確山之旱災，均受害

極烈。晨報鄭州通訊稱有一災民因腹饑倒臥隴海特黨部門首，滿嘴吞食驢屎，其狀甚慘。即此可想見豫省的災情了！

綏遠，本年水旱，冰雹疫癘並降，據該省當局調查，計被災縣分凡六十八縣，一千六百八十二村，災民總數三十四萬九千三百二十三口，極貧者十三萬八千八百二十六口，壯丁三萬八千八百二十六口，壯丁三萬七千四百十九口，被災之應縣，偏關，定襄，陽城等四縣尙不在內。

甘肅，今年六月間遭受雹災，竟達廿六縣之多。夏秋禾苗，被毀殆盡，房屋冲塌，六畜壓斃者，尤不可勝計。十二月廿五日又發生地震，其劇烈程度，據中央研究院氣象研究所人員稱，比較民九，十六年新甘地震之慘，有過無不及。

江蘇，江北因運河東高寶新堤裂縫至五十餘丈，受災甚重，津浦線各縣又患蝗災，高郵七月間既蒙風災，馬棚灣鎮房屋被毀三百餘間，死亡人畜無數。最近又因亢旱，白喉天花盛行，患者甚衆。

此外，浙江，六月間大雨，錢塘水漲，杭州，海寧，蕭山一帶，沿江灘地坍陷三萬餘畝。春花禾秧盡被淹沒。山東因黃河上游口決，數萬人民財產，悉被沉沒。魯南一帶又被蝗災。江西，六月間因贛江上游各支流山洪暴發，同時鄱湖以長江水位過高，江水倒灌，使贛江之水逆流，沿江各處均一片汪洋，廣豐圩崩潰，數百里之村莊禾苗，盡被淹沒，居民哭聲震野。湖南，六月間湖水陡漲，長沙最高水標達三十五尺，農村損失甚鉅。廣東，東西江水俱漲，高埠太和圍，三水三益圍，內洞前圍均潰決，災情甚

重，潮汕各處又罹蝗災，收成有的只收二三成。河北，廣西，雲南等處也均告災，總計本年全國災情之嚴重，實不亞於去年。我們試想一想，中國農村在上述這些條件之下，能夠長此維持下去，或可望其繁榮麼！

九 「豐年成災」與農民望絕

去歲亘廿省之大水，和今年各省之水旱蟲疫之爲災，因被諉爲『天災』，付諸浩嘆！今年江南一帶，秋收豐稔，在理，農民應可稍獲喘息。然而，農村『豐年成災』的哀音，隨處可聞，這又怎樣解說？

湖南今秋大熟，各處積米待售，田捐稅繁重，不易外運，十月間小河穀上莊跌至二元五角，中莊二元四，次莊二元三角。大河穀上莊跌至二元五角五分，中莊二元，次莊一元八角。機米上莊跌至六元四角，中莊六元二角，次莊六元。溜機米每石上莊跌至五元六角，中莊五元四角，次莊五元二角。

江西今年豐收，但在十月間每担竟跌至二元上下，晚

穀二元二角至二元五角，交通不便及偏僻處所，竟慘落至二元以下。

山西今年洪水巨侵，但未受災區域却獲豐收，奈同時綏遠，河南，河北各省，年亦均稔，運銷他處又難，致各項新糧竟暴跌至半價之下，高粱每年約一元，十月間跌至四角餘，小麥二元五角，已跌至一元二三角，小麵跌落尤甚，晉西晉北，每斤均僅售二分五六，農民大起恐慌，自耕者把收獲盈餘變價，尙能抵補工資虧累，租種者已蝕及租金，遑論衣物雜費（十月六日晨報）？

浙江，嘉屬爲浙省富錢之區，年來疊遭水旱天災，滬戰發生，農村經濟尤受重大影響，春繭每斤暴跌至二角，絲價亦祇二角五分，農民虧蝕不資，原冀秋收豐稔，以圖補救，不意新米登場，不一月即竟跌下二元有餘，計糙米

自八元五角跌至五元六角，照畝計算，不過一石六七斗收穫，全數糶出，以六元計算，祇得九元稍零，佃農連還租在內，以及工資等項，每畝須成本十二元。是種佃一畝，虧本幾達三元！而所欠各種商店賬款以及借款等等，索債者接踵而來，尤以所賒米，當正二月間白米每石達十三元左右，再加每月二分利息計算，賒白米一石，秋收後幾須以糙米二石五斗歸還。兼以政府催繳舊賦，急如星火，農民在此情勢，亦不得不忍痛賤價售出（十月三日晨報）。

江蘇，江北今秋收穫本已缺乏，農民間雖有食餘糧米，但搬運銷售，因價格較高，乃爲洋米所排軋，致各項糧食無不慘跌，僅就米麥來說，去歲米每担可售洋廿元左右，今歲自新米上市即跌至八元左右，頂上玉花麥，去歲每擔售價十元左右，今歲跌至四元左右，其他雜糧亦無不大

跌特跌。

安徽，蕪湖爲產米之區，今歲秋收豐稔，農民莫不忭歡，稍慶來蘇，然事實適得其反，新稻每石爲二元八角，登場竟無人問津，繼乃跌至二元四五角，終跌至二元，但仍乏人顧問，鄉間暗盤竟跌至一元八角。農民叫苦連天。

此外華南，華北，間有豐收，但影響所及，米糧價格無不慘跌。『樂歲終身苦，凶年不免於死亡』。一般農民至是遂均陷於走頭無路了！

『豐年成災』，似還是一個新的名辭，但我們一回溯上述各節，則這種現象確是今日中國農村經濟必然的結果。細究促成豐年成災的因素可有五：（一）因世界經濟恐慌，尤其是農業恐慌，輸入糧食激增；（二）去年美麥借款尙未銷盡，而第二次美麥借款又在進行；（三）因軍閥

混戰及土匪猖獗，使米糧既不能運銷他處但又不得不售出，以避免軍匪之搶奪；（四）因苛捐雜稅繁重，販糧食成本過高，米商不敢收買運銷他處；（五）因苛捐雜稅地租，高利貸重重剝削所造成之農村貧乏，農民不得不忍痛將所有收穫及早賤價售出以償債項。

雖則如是，然當局仍大唱其美麥借款之有利無害！各處正在清查積欠田賦，催繳一切稅收，真令人莫解！

十一年來的農村騷動

豐年亦要成災！這是給予中國農民，尤其是佃農以一個最直接而深刻的提醒。使他們明瞭自身的環境及前途的危險，來實行生存的鬥爭。因不堪苛捐雜稅之括剝而有抗稅鬥爭，因饑餓所迫而有搶米風潮，因天災人禍驅迫，不得不逃荒乞食他鄉，這些都是中國農村經濟必然的趨勢，亦就是牠底總危機的表徵。現把一年來農村騷動舉要述其梗概如左：

七月間，皖北宿縣之石鄉，時村，李莊，路疇各處貧民，因無款按畝輸納煙苗捐，被徵稅員鄉紳及軍警迫勒兇毆，擊斃農民男女數人，羣情憤激，將收稅員毆斃一名，旋由宿縣派到大批軍隊將暴動羣衆解散，並擊斃十數名。

同時，老莊子民衆亦因抗繳煙苗稅，反對官紳重疊剝削與徵稅員抗命，官紳請宿縣軍隊彈壓，民衆以木石自衛，與官紳相抗，結果擊斃民衆四人，傷十數人。所有宿縣北境之數十村莊鄉民恨入骨髓，因相約大暴動，第一步先殺盡地方包種鴉片之鄉紳集主；第二步再打倒貪污之縣長。卽在石鄉附近集合民衆二萬人，進攻石鄉寨（因寨外多農民，寨內爲紳士勢力範圍），將紳士房產付之一炬。次又攻破灰石德，路矚新村，將鄉長集主等房產燒盡。聲勢浩大。嗣又擬進攻夾溝，直取宿縣。官方急電加派隊伍開往彈壓，但民衆仍不示怯（七月廿七日晨報）。

八月間福建莆田仙遊交界之東涉鄉，因該處之善後處長何顯祖，派隊勒收煙苗捐四百萬元，鎗殺農民，引起民衆反抗。二十二日起官軍圍攻該鄉至九月一日晨攻陷，入

村焚殺。

綏遠之綏縣畢鎮，原有煙畝六十餘頃，初丈時因村人藉口被災，折扣爲三十頃。後經復丈專員查覺，仍索各種六十餘頃呈報。於是該地民衆糾合二百餘人赴縣請願，與警憲衝突，受傷者數人。

江蘇揚州江都縣二區民衆因反對清查田賦，十月二十一日晨鑼聲四響，婦孺多人各執農具，齊集東關城外對河渡口，阻止菜担糞担入城，被省保安隊拘捕夏寡婦等五十餘人。二十二晨又集衆數千人，持香攜械入城，直奔縣政府，搗燬雜物，燒焚案宗。縣長從後門逃走。駐軍前往彈壓，被捕二百餘人。二十三晨又鳴鑼集衆萬餘人，各執農具，望城阻止汽車及船隻通行，與軍警對抗，擊斃七人，傷十人。二十六日晨，西北鄉方家巷又有鄉民數千人，集合

放火焚燒十區區長及丈一鄉鄉長房產，向城推進。駐軍即在城頭架機關槍防禦。至二十九日，蘇省府以勾結共匪，意圖造亂罪名，將農民葛廣興等六人鎗決！

又徐州睢寧之馬淺宋灣等地，舊爲黃河灘田，久爲沿河居民耕作，民十六年以前均納官租，嗣經官廳豁免。十月間官方又有索討官租消息，民衆驚惶萬分，因乏款輸租，乃集男女五六百人，反抗官租，於十一月十二三等日聯合暴動，先搗毀第六區公所，繼遊行示威，聲勢洶湧，省方派隊防備，但民衆仍不退避。

至於搶米風潮，六月間，浙江崇德縣屬星石橋之附近四鄉飢民，因要求當局繼續施粥不得要領，蜂擁至米店劫米度活。嗣水警到場彈壓，鄉民要求如故，水警不問事實，開鎗擊斃鄉民數人，捕去二十餘人。七月間湖州南潯有

鄉人數百，蜂擁入米行搶去白米數十担，他行聞訊關閉，鄉人無奈，歸途將糖子店，饅頭店，油條店，搶奪一空。德清縣縣屬新市鎮，有鳩形鵠面老嫗稚子百數十人，沿街乞食，由黨部及商會出爲調處，每人給銅元十枚，麵包三個遣散。嗣又有老幼災民數百人擁至北柵米號，管店員急忙閉門，有年逾七十老婦，因餓饑乏力，被人叢推倒仆地，當時暈厥，氣息奄奄，見者莫不傷感。

江蘇無錫，因連年荒歉，六七月間搶米風潮凡數十次。十月間又有湖南難民二百餘人到錫新安村求濟，先由首領訪問該鄉鄉長，詎一言未已，羣擁至該鎮居民家搶掠，嗣被水警趕到將該難民首領帶隊移縣訊辦，驅逐出境了事。

此外，兩湖江西安徽等處難民之逃來上海極多，據上

海市社會局統計，六月份共五百五十三月份共五百人，七十九人。此項難民或設法救濟，或分別遣送出境。濟南災民至天津徐州京鎮蘇常各處者，均以千計。津當局始尙與商民略籌施濟，繼則驅逐出境（國內），或則計回原籍，以不了了之！這樣的事件是普遍于全國的。

十一 結論

很顯明的，中國農村經濟到現在再也經不起帝國主義的壓迫，尤其是資本主義世界經濟恐慌波濤的沖淹；牠已是千瘡萬孔，疲憊得不堪，再也忍不得軍閥，地主，高利貸，商業資本無厭的剝削。一般農民均被驅迫到絕境，而不得不向一切的壓迫實行反抗，迫切地找尋他們的出路。他們明瞭，在帝國主義與封建勢力兩重壓迫之下，他們再也不能在現有的社會裏苟延殘喘，他們更不敢希冀跑上資本主義道路，因為這不特事實有所不能，而且眼看資本主義社會裏的農民，正在一樣地陷於貧乏與饑餓。因此，事實教給他們，祇有掃除一切封建殘餘勢力的剝削，衝破帝國主義的環攻，跑進時代車輪的最前轂，才有他的出路。

總一句話說，帝國主義勢力不推翻，封建殘餘不肅清，中國的農村經濟不特得不到一點生機，而且，是像牛入泥灘，沒頂即在目前！

二十一年十二月卅一日完稿

第一年五十冊全目

- (1) 胡適等原著
- (2) 方仲益節譯
- (3) 陳夢家創作
- (4) 明耀五譯
- (5) 穆時英創作
- (6) 羅隆基著
- (7) 張方文節譯
- (8) 張恪惟著
- (9) 胡愈之著
- (10) 李石岑著
- (11) 予 且著
- (12) 施蛰存創作
- (13) 徐志摩遺作
- (14) 馬國亮作

今日四大思想家之信仰
史太林傳

不開花的春天
生命知識一瞥

被當作消遣品的男子

瀋陽事件

五年計劃的故事

東北抗日的鐵路政策

東北事變之國際觀

人生之價值與意義

算命術

李師師

秋

生活的味精

- (15) 趙景深編譯
 (16) 寧華庭著
 (17) 徐敦璋著
 (18) 戴謫廬著
 (19) 梁得所創作
 (20) 彭啓忻節譯
 (21) 蔡詠裳董紹明合譯
 (22) 予且著
 (23) 王家楫創作
 (24) 楊昌溪編
 (25) 何思敬著
 (26) 朱維霖著
 (27) 穆時英創作
 (28) 林伯修著
 (29) 蓬子創作
 (30) 方仲益譯
 (31) 陸爲震著
 (32) 德蕤公子著

- 歐美現代作家
 日俄對持中的中東鐵路
 國聯理事會之剖視
 最近世界經濟恐慌真相
 老毛的日記
 白里安傳
 蘇維埃式的現代農場
 談心病
 芙小姐
 文人趣事
 第二次世界大戰
 現代兵器
 空閑少佐
 美俄會聯合戰日否？
 浮世畫
 希特拉
 國防十年計劃
 溥儀正傳

- (33) 鄭虛舟著
 (34) 丁玲女士創作
 (35) 錢嘯秋著
 (36) 錢杏邨著
 (37) 諸青來著
 (38) 林伯修著
 (39) 朱少軒著
 (40) 何家槐作
 (41) 沈端先著
 (42) 周起應譯
 (43) 麴錫如作
 (44) 鄭伯奇作
 (45) 董林佩登合譯
 (46) 袁殊著
 (47) 任一碧著
 (48) 汪錫鵬作
 (49) 杜佐周著
 (50) 陳夢家譯

日本的沉擊運動
 法網
 蘇俄的新婦女
 創作與生活
 戰後之中外財政
 第二次五年計劃
 洛桑會議評價
 惡行
 高爾基傳
 蘇聯的音樂
 從岳陽到萍鄉
 寬城子大將
 什麼是法西斯蒂
 新聞大王哈斯特傳
 神經衰弱症
 麗麗
 戀愛教育
 歌中之歌

一九三三，一，二十 付排

一九三三，二，五日 初版

1—3000

版權
所有

實價
一角



Handwritten scribbles and marks at the top center of the page.

經
濟

57

ABC
G
329.06
18

版初日二十月二年二廿

司公刷印書圖友頁海上